

Precio de suscripción:
0'50 peseta
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Anuncios y remitidos
á precios convencionales
Pago adelantado:
Administración:
Santa Clara 28.

LA PIEDRA DE TOQUE

Discurriendo un periódico acerca de la manifestación actual del 1.º de Mayo, dice que sería tiempo perdido el que se dedicara á discursos acerca de la reivindicación de los derechos de los proletarios, porque sin duda produce efecto en otros países, pero no entre nosotros.

Añade dicho periódico que en nuestro país solo las galanuras de lenguaje y las frases sonoras son acogidas con entusiasmo delirante siempre; pero que se olvidan con la mayor facilidad después de oídas.

Nosotros creemos que el periódico madrileño aludido y los que como él piensan no están en lo cierto, pues las predicaciones socialistas, como otras revolucionarias, no se olvidan tan fácilmente; al contrario, producen nuevos y amargos frutos, aumentando de día en día el número de los adeptos de sus doctrinas, como se ve computando el número de votos que en las elecciones obtienen los candidatos socialistas.

Otro hecho significativo se desarrolla también en la propaganda socialista; tal es la difusión de las máximas irreligiosas por los periódicos y revistas de la secta, que aumentan desgraciadamente, y á cuyo hecho tal vez no se da por muchos la importancia debida.

De tales premisas, pues, se deduce la imperiosa necesidad de oponer á la propaganda antisocial la buena propaganda, y uno de sus medios es seguramente el de dar á conocer los hechos desinteresados de los apóstoles de la verdad en contraposición á los interesados móviles de los propagandistas del socialismo.

Uno de los hombres que más bien han hecho á las clases trabajadoras es sin duda el noble Conde de Chambrun, cuyo fallecimiento reciente ha anunciado la prensa y al cual dedica un periódico las siguientes frases:

«Acaba de cambiar las miserias de esta vida por una eternidad de gloria, piadosamente pensando, uno de los hombres que más se han distinguido modernamente en favorecer á sus hermanos menos afortunados. El Conde de Chambrun ha fallecido, tocando casi á los 80 años de su edad, después de haber empleado gran parte de ellos en mejorar moral y materialmente la suerte de las clases trabajadoras.

Francés de nación, por sus trabajos y

por la fundación de su obra principal, pertenecía á la dilatada familia de los que nos honramos con el hermoso dictado de hijos humildes y sumisos de la Iglesia católica; los cuales, esparcidos por todo el universo, estamos unidos por los vínculos de la fe y del amor fraternal.

Hombre dotado de arraigados sentimientos religiosos, vióse el Conde Chambrun postrado en cama por grave y penosa dolencia: en las largas horas que la enfermedad le retuvo en el hecho del dolor, para animarse y consolar su pena empezó á meditar sobre las pruebas que la Providencia envía á los hombres para desprenderles de las aficiones terrenales y hacerles aspirar á los goces inefables de la gloria: del curso de sus meditaciones sacó el convencimiento de que sus males eran bien poco importantes en comparación de los que sufren otros hombres; y movido de su amor al prójimo, y deseoso de aliviar á los desgraciados, prometió á Dios que si salía bien de su enfermedad dedicaría el resto de sus días y gran parte de su fortuna al alivio de los pobres.

El notable Conde cumplió su promesa, y por la manera que lo hizo merece que su nombre quede inscrito entre los más esclarecidos bienhechores de la humanidad.

Aficionado á los estudios sociales, sabía que la mejor caridad es la que arranca prosélitos al vicio y aumenta el bienestar del desvalido, poniendo á su alcance los medios indispensables para hacer frente á las adversidades de la vida; y que esto se logra fácilmente por medio del socorro mutuo y de la previsión, hijos uno y otra del ahorro. Con el fin de estimular la fundación de las benéficas asociaciones que persiguen este ideal concibió el pensamiento de fundar el *Museo Social*, ó sea un vasto archivo donde se guardase cuanto se ha escrito y vaya escribiendo sobre la asistencia, el socorro, la previsión, la cooperación, el ahorro, reglamentos de Sociedades, etc., todo ordenado y clasificado, para que el menos instruido pueda hacerse cargo de lo que necesita con poco trabajo.

Concebido el plan, llevólo inmediatamente á efecto: cedió para la obra la antigua morada de sus padres, dotóla convenientemente, y para que ella tuviese condiciones de estabilidad asocióse una pléyade de hombres eminentes que, después de su muerte, sostendrán la benéfica institu-

ción. Para que se comprenda la importancia de esta obra, hé aquí las secciones en que está dividido el trabajo que allí se hace: Sección de relaciones con las Sociedades que se ocupan en cuestiones sociales; Sección de Agricultura; Sección de Asociaciones obreras y cooperativas; Sección de seguros sociales; Sección de las instituciones patronales; Sección jurídica, y, finalmente, Sección de misiones; estudios é informes.

No contento con esto, en 3 de Mayo de 1896 distribuyó 26 rentas vitalicias de 200 francos cada una á otros tantos obreros industriales, escogidos entre los demás mérito y edad; en Febrero de 1897 convocó un Congreso agrario en su hermosa quinta de Niza, y entregó 25.000 francos para que se distribuyeran como premios entre los Sindicatos agrícolas que más se hubiesen distinguido en su organización social; en 20 de Octubre de 1898 entregó 35 rentas vitalicias de 200 francos cada una para otros tantos viejos braceros de la agricultura, escogidos entre los más fieles y laboriosos; por último, el Conde de Chambrun, ha empleado muchas horas de su aprovechada vida en la redacción de notables obras de sociología.

Tal es el hombre que ha bajado al sepulcro: roguemos por él y procuremos imitarlo en su amor á Dios, y al prójimo.»

Esta es la verdadera piedra de toque para distinguir los verdaderos amigos del pueblo de los falsos: observar si, como el Conde de Chambrun, prodigan su vida y sus tesoros en beneficio de las clases menesterosas, ó si por el contrario tienden, como los falsos apóstoles, á explotarlo para su encumbramiento.

(Del Amigo del Obrero)

NOTAS CIENTÍFICAS

Los ensayos de la telegrafía sin alambres entre la costa inglesa y la francesa continúan todos los días con excelente resultado. M. Marconi, italiano, dirige dichos ensayos. M. Marconi fué el inventor de la nueva telegrafía, junto con un ruso; pero su aparato era muy defectuoso y un catedrático del Instituto católico de París, M. Branly, es quien ha encontrado la manera práctica de utilizar el invento.

En nuestra patria los ensayos hechos por distinguidos oficiales del ejército, en Sevilla y en Madrid, han dado también el resultado más completo.

Las ondas eléctricas, como las lumínicas y las señoras, se extienden por el espacio en círculos

concéntricos, como los que se producen en el agua al arrojar una piedra en ella.

Las ondulaciones sonoras causadas por un ruido, al llegar al oído del hombre, repercuten en nuestro centro nervioso y nos hacen experimentar la sensación del sonido.

Pero cuando esta ondulación se aparta mucho de su centro, el oído humano ya no la percibe.

Ciertos animales, de oído más delicado que el hombre, oyen estos ruidos lejanos.

Comparados con estos animales nosotros somos más ó menos sordos.

Las ondas luminosas producidas por una luz se extienden igualmente por el espacio en círculos que se dilatan indefinidamente, y al herir el nervio visual que se oculta en nuestros ojos, repercuten en los centros nerviosos y nos dan la sensación de la luz.

La onda luminosa viaja con una velocidad mil veces mayor que la ondulación sonora, recorre 308 mil metros por segundo, y el ojo la percibe también á mucha mayor distancia que el oído percibe un ruido.

Hay animales que distinguen las luces ó los objetos iluminados á distancias en que la vista humana no alcanza ya á ver nada.

Comparados con estos animales nosotros somos más ó menos ciegos.

La ondulación eléctrica producida por ciertos instrumentos de física, se propaga del mismo modo. Viaja con la velocidad de la luz, atraviesa ciertos obstáculos, como la luz un cristal; pero ¿cómo percibirla?

El hombre no tiene un oído, un nervio especial para distinguirla en una forma cualquiera.

Mr. Branly ha venido á llenar este vacío. A falta de oído ó de ojo, ha fabricado un tubo.

Este tubo está lleno de limaduras de hierro. Cuando se hallan bajo el influjo de los éfluvios eléctricos, estas limaduras conducen admirablemente el fluido. La onda eléctrica se manifiesta en forma de corriente ordinaria, y pone en movimiento un aparato telegráfico cualquiera.

Tal vez tendremos un sexto sentido, desconocido aún, para percibir el fluido eléctrico.

Pero mientras se descubre, el tubo de Branly viene á llenar el vacío.

Entre tanto: ¿á qué distancia permitirá el tubo recoger la onda eléctrica? ¿Qué perturbaciones producirán á ella otras ondulaciones distintas?

Esto es lo que ahora se estudia.

En la práctica, se envían ondas eléctricas que marcan puntos ó rayas en un aparato Morse. Los telegrafistas forman las ondas en una habitación, y desde ella un alambre conductor las conduce á lo alto de un mástil; donde hay una placa, desde la cual las ondas se lanzan al espacio.

En su velocísima marcha encuentran las ondulaciones otra placa en lo alto de un mástil, semejante al primero, y por un alambre conductor descienden á otra habitación, donde las recojen un tubo Branly y un aparato telegráfico Morse.

De modo que en los dos extremos los operadores se hallan tranquilamente sentados, y los dos mástiles entablan conversación, y les llevan las palabras á su mesa de trabajo.

Y á cada nueva invención el hombre se entera con asombro de lo poco que aun sabe y de lo mucho que aun ignora.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 18.—san Félix de Cantalicio capuchino y confesor y santa Claudia virgen y mártir.

Viernes 19.—san Pedro Celestino papa y san Ivon presbítero y confesor y santa Ciríaca virgen y mártir.

Sábado 20.—san Bernardino de Sena confesor.

Cultos

Jueves 18.—La Misa y oficio divino son de la Octava de la Ascension del Señor con rito doble color blanco, haciendo conmemoracion de San Venancio mártir.

La Oraion de 40 horas y devoto ejercicio del Mes de Maria continua en el Rosario, desde 6 y media de la tarde á las 8 y media.

El ejercicio propio de este mes se practica asi mismo en San Francisco á las 5 y media de la mañana, y en Maria Auxiliadora al anochecer.

Viernes 19.—La Misa y oficio divino son de San Pedro Celestino papa y confesor, con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de Santa Pudenciana Virgen.

Sábado 20.—La Misa y oficio divino son de la Vigilia de Pentecostes con rito semidoble color encarnado.

En la Catedral comienza el Triduo solemne de 40 Horas, esponiendo el Santísimo hoy á las 11 de la mañana, en los demás dias á las 6 de la mañana.

En San Agustín despues del Rosario Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MAYO
La beatificación de Juana de Arco.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de Maria Santísima os ofresco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la venerable Juana de Arco sea cuanto ántes honrada con la gloria de la beatificación.

PROPÓSITO.

Recurrir á la venerable Juana de Arco, pero evitando todo aquello que se asemeje á culto público.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Los Directores de almas.
 - 2.^a Las necesidades especiales de Menorca.
 - 3.^a Varias necesidades particulares y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Mayo y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
Dia 4, Santa Mónica, viuda.
* 25, San Gregorio VII, papa.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado, y la de una asociada, que fallecieron durante el mes de Abril.

A. M. D. G.

Gacetilla.

Visita.—Acaba de visitar esta ciudad D. José Ruche, procedente de la Habana, socio de la peleteria «La Granada» de aquella capital. Tambien estuvo aquí un representante de otra peleteria en la misma ciudad, segun estamos enterados, y cuyos señores salieron para Mahon el domingo pasado.

Escudos.—Se han colocado en las fachadas de las iglesias de Nuestra Señora del Rosario y de San Francisco de Asís y del Palacio episcopal, hermosos escudos del Sagrado Corazon de Jesús.

Cambio atmosférico.—Sobre las diez de la noche del sábado último se desencadenó en esta ciudad fuerte temporal soplando el viento, con tanta fuerza que parecia lo habia de arrollar todo. Sucedianse además los relámpagos con mucha rapidez. El lunes por la noche se reprodujo la tempestad, aunque con menos fuerza que el sábado.

De Argel.—Hemos oido decir á personas recién llegadas de Argel que las últimas elecciones verificadas en aquella ciudad fueron reñidísimas siendo derrotados

los judios, produciéndose además por las calles desórdenes pagándolo algunos con la vida.

Cambio.—Para el servicio de estas costas dicese que pronto llegará á nuestro puerto una lancha cañonera en vez de el escampavias que ha servido hasta ahora y que acaba de ser destinado á Cartagena, para cuyo punto salió el sábado último.

Resultado de la eleccion de concejales verificada el dia 14 del actual.

| | |
|-----------------------------------|-----------|
| D. Joaquín Comellas Monjo . . . | votos 488 |
| » José Genestar Saurina . . . | » 484 |
| » Enrique Traid Bagur . . . | » 336 |
| » Manuel Biescas Florit . . . | » 300 |
| » Bartolomé Llorens Barceló . . . | » 138 |
| » Juan Gelabert Jover . . . | » 152 |
| » Juan Campins Salor . . . | » 162 |
| » Martín Mercadal Mascaró . . . | » 142 |
| » Guillermo Moll Mercadal . . . | » 138 |
| » Matías Roselló Meliá . . . | » 116 |

Corresponde ser proclamados Concejales los Sres. Comella, Genestar, Llorens, Campins, Traid, Gelabert, Mercadal, y Roselló, dado el número de votos que obtuvieron en los respectivos colegios donde se les votaron.

Menorca

La peregrinacion al Santuario de San Lorenzo de Binixems.—La peregrinacion á este antiguo santuario se realizó el jueves próximo pasado en medio del orden más perfecto. Desde las primeras horas de la mañana notábase inusitada animacion entre los alayorenses. A las siete y media salía de la parroquia de Santa Eulalia la procesion á cuyo frente iba la bandera de Santa Escolástica, á la cual seguian los estandartes de las otras cofradías, á saber: de San José, de Hijas de Maria, del Amor Hermoso, del Santísimo Rosario, del Santo Nombre de Jesús, del Santísimo Sacramento, del Corazon de Jesús y por último del Apostolado de la Oracion, cuyo estandarte era llevado por el distinguido propietario D. Juan de Salort, hijo, sosteniendo las borlas el juez municipal D. Pedro Vilalonga y el médico D. Francisco Vinent. A las cofradías seguia la música de capilla, y á esta la Cruz parroquial con el Rdo. Clero de Alayor y algunos otros sacerdotes presididos por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, al que acompañaba su familiar Dr. D. Ramon Garcés, y una comision del Ayuntamiento de dicha villa con el Sr. Alcalde.

En marcha la procesion se cantó el *Ave Maris Stella* por el clero alternando con la música de capilla. Al llegar al punto conocido con el nombre de «Las Delicias» se entonó por los romeros la popular copla: «Firme la voz», repitiéndola tres veces consecutivas. Rezóse despues por grupos el Santo Rosario, cantándose la tercera decena de cada parte. Cantáronse por las Hijas de Maria los cánticos «La Virgen Maria es nuestra protectora» etc., y «Cantemos con devocion» y otros; y unos gozos á la Virgen del Rosario, que cantó un coro compuesto de niños y por último las Hijas de Maria entonaron el himno *Ave Maris Stella* á coro y voces, y los demás romeros dirigidos por los cantores de la capilla, el himno «Firme la voz». Al llegar á la ermita los romeros formados en filas abrieron paso al clero y al Prelado, quien, revisiéndose de Pontifical dió principio á la bendi-

ción del templo y de la imagen del Santo Titular, del que fueron padrinos D.^a Bárbara Oliver y D. Juan D. de Salort.

Cantóse despues una solemne Misa por el Rdo. Clero y cantores siendo celebrante el Sr. D. Antonio Villalonga Pbro. Vicario de Santa Eulalia. El Excmo. Sr. Obispo que en la noche anterior habia animado a los fieles con su persuasiva palabra y con la concesion de 40 dias de indulgencia a los romeros y a los impedidos que se les unieran en espíritu, acabada la misa salió del templo y desde las gradas que sirven de base a la cruz que se levanta en el centro del llano, dirigió un breve pero elocuentísimo discurso a la muchedumbre allí reunida. Aludiendo el Sr. Obispo a la restauración de aquel santuario, indicó la necesidad de restaurar también el santuario de nuestra alma, y de permanecer fieles a la fé que nos legaron nuestros antepasados. «Como las olas del mar pasan y se mudan las opiniones de los hombres, decia nuestro celosísimo Prelado; pero nuestra fé es siempre la misma, es muy antigua y no han podido destruirla todos los esfuerzos de sus adversarios; permaneced firmes en ella que a ella vuelven las naciones y los pueblos que la habian abandonado». Terminó dando las gracias al Clero y en especial al Rdo. Sr. Ecónomo de la Parroquia, D. Lorenzo Pons, al Ayuntamiento de Alayor, y por fin, a todo el pueblo por la cooperación prestada no solo a la reedificación del templo sino también a la fiesta que nos ocupa.

Un nutrido y entusiasta «viva el Excmo. señor Obispo!» lanzado por la numerosa concurrencia coronó sus últimas palabras, y a esta aclamación se dignó contestar S. E. con un «viva la villa de Alayor» que fué repetido por todos.

Réstanos tan solo enviar desde estas columnas nuestros entusiastas plácemes al Rdo. Sr. Ecónomo de Alayor, y a todos los que tomaron parte en tan solemne fiesta, viendo con todos los buenos, arrollados los obstáculos expuestos por la malicia de los impios, que en vano trataron de apagar la viva llama de la fé que aún arde en los corazones de nuestros hermanos los alayorenses. ¡Muy bien por la villa de Alayor!

—Ha sido nombrado vice-cónsul de Dinamarca en esta isla, D. Antonio Roca Varez actual profesor del Instituto de 2.^a enseñanza de Mahon.

—Ha sido declarado apto para el ascenso a general de brigada el coronel de Artillería D. Gabriel Alberti.

—El Santuario de Nuestra Señora del Monte-Toro acaba de ser favorecido con una hermosísima alfombra para el presbiterio, oferta de piadosa familia y como testimonio de gratitud a la Virgen.

—El juéves último llegó a Mahon en el vapor correo el capitán de Ingenieros D. Carlos Femenias, quien, procede del Ejército de Filipinas donde ha prestado sus servicios desde la insurrección tagala, durante la que ha obtenido varias condecoraciones por brillantes acciones de guerra.

—Dice «El grano de Arena».—De las noticias publicadas por los periódicos de la Corte, se deduce que será aumentada de categoría la Capitanía General de Baleares y la Comandancia General de Marina de Mallorca; nada se dice de la de Menorca, ni del gobierno militar de esta plaza; pero dado el nuevo plan de defensas que se dice tiene el general Polavieja, no extraña-

riamos hubiese en las mismas algunas modificaciones.»

—El juéves pasado en el vapor correo «El Menorquin» llegó a Mahon el M. I. Sr. Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca.

—Destinado al Regional n.º 1 salió el martes para Palma el 2.º teniente de infantería D. Antonio Montis. También salieron para dicha capital doce artilleros acompañados de un sargento, que voluntarios pasan a servir a la plaza de Cádiz. Además embarcó el «Ciudad de Mahon» los habilitados de infantería y artillería llegados a Mahon el domingo 7 con fondos para las atenciones de sus respectivos cuerpos.

—Reclamado por la Autoridad de Marina para prestar declaración en una sumarina sobre contrabando salió el martes para Palma un individuo de infantería, custodiado hasta la salida del vapor correo por un cabo y un individuo de la Sección Torpedista del puerto de Mahon.

—Por la Guardia civil del puesto de Mercadal, el domingo 7; fueron detenidos varios de aquellos vecinos por haber promovido escándolo en el interior de dicha villa a las once y media de la noche, y haber maltratado de obra a unos vecinos de Fornells, que habian acudido a Mercadal en busca de auxilios para un enfermo.

Mallorca

El señor Gobernador Civil de esta provincia ha dictado una circular, encargando a los alcaldes de los pueblos, fuerza de la guardia civil y demás dependientes de su autoridad, la busca y captura del preso Juan Cova Alcazar, fugado de la Cárcel de Mora del Rio.

Igualmente se encarga la busca y captura del joven Joaquin Garcia de Alcañiz y Perez, que desapareció de la casa paterna el dia 28 de Abril último.



El viérnes dia 19 a las diez de la mañana se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario el tercer aniversario del fallecimiento de la Sra. D.^a Magdalena Simó de Triay.

R. I. P.

Telegramas.

Madrid 11.—El *Dayli Mail* de Londres ha recibido un telegrama en el que se le dice que una enorme y gigantesca ola pasó sobre una de las islas Carolinas barriendo por completo su superficie. No hay detalles.

Madrid 11.—En el Consejo de guerra que se ha reunido en Valencia para juzgar a once individuos que hace un año alzaron una partida republicana en Cafadán, el fiscal ha pedido la pena de muerte para el jefe de la misma y la de reclusión perpétua para los demás.

Madrid 11.—En sentir del señor Sagasta, el actual Ministro de Hacienda señor Villaverde carece completamente de un plan para

la gestión de su departamento y como ésta se halla erizada de dificultades no hace más que tantear el terreno sin determinarse a seguir un rumbo determinado.

Madrid 11.—En un telegrama oficial recibido en Washington del general Otis, dice éste que ha rechazado las reclamaciones de indemnización que le presentaron los propietarios de Ilo-Ilo por haberles destruido sus propiedades.

Madrid 12.—El abuso del tabaco ha producido en el presidente de la República norteamericana una grave enfermedad, que ha puesto su vida en serio peligro.

A juzgar por los últimos telegramas de Washington, el estado de Mac-Kinley es de bastante cuidado.

Se asegura en los círculos diplomáticos, refiriéndose a telegramas que se reciben de San Petersburgo, que el Czar y la Czarina han decidido visitar a la Reina Victoria a principios del próximo Septiembre.

En Washington se ha constituido un tribunal que ha juzgado y condenado a diferentes penas, por haber mostrado cobardía en el combate de Santiago de Cuba al general Towas, al mayor Withe y al teniente Schriks.

Madrid 12.—El marqués de Pidal ha dicho que en el plan de reforma de la segunda enseñanza se fijará en siete años el periodo de estudios para alcanzar el título de Bachiller en Artes.

Se establecerá la obligación de estudiar en todos los cursos del bachillerato la religión y el latín; cinco cursos de francés; la Geografía y la Historia serán explicadas en diferentes y por el sistema cíclico; la gimnasia será voluntaria, y por último, la edad de ingresos en los Institutos se fijará en los nueve años.

Madrid 12.—Telegrafian de Manila que los tagalos están acampados en las inmediaciones de San Fernando.

Antes ocupaban la ciudad, pero al acercarse los yanquis, huieron destrozando la línea férrea y atrincherándose en unas alturas que dominan aquel pueblo.

Los yanquis no han intentado el ataque, por juzgar muy considerables las defensas de los tagalos.

Telegramas recibidos de París dicen que los tagalos asesinaron a un parlamentario francés que traspasó las líneas enemigas con objeto de negociar la libertad de los prisioneros españoles.

Madrid 13.—Un telegrama de Manila confirma la llegada a dicha capital de refuerzos de tropas americanas.

Nada dice dicho despacho que hayan salido fuerzas yankees hacia Baler para salvar la guarnición ni a sustituir la de Zamboanga.

Madrid 14.—Muchos diputados provinciales tanto de Madrid como de provincias han juzgado sumamente dura la redacción del preámbulo del Real decreto sobre diputación y en su consecuencia piensan presentar sus dimisiones.

En dicho preámbulo se ratifica la promesa de reformar las leyes provincial y municipal para evitar los vicios y abusos a que se prestan en la actualidad.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

ESPAÑA

El billete número 4494 que ha resultado favorecido con el premio mayor de la Lotería Nacional celebrada el 10 del actual fué expendido en Vendrell y vendido en Tarragona por el corresponsal administrativo de «El Noticiero Universal», don Antonio Baeza.

Los décimos se repartieron en la siguiente forma:

Cuatro entre los empleados de la Sucursal del Banco de España, uno entre los mozos del restaurant de la Estacion, cuatro a un colegio y uno en pequeñas participaciones.

El primero de Mayo ha pasado casi desapercibido.

En Barcelona se redujo al correspondiente *meeting* revolucionario en un teatro.

Cuatro fueron los discursos pronunciados, empleando en su exposición, desarrollo y conclusiones *cinco minutos*, ó sean 75 segundos por discurso, lo cual prueba el talento fenomenalmente sintético de los cuatro Demóstenes que echaron la lengua al aire.

Uno de los oradores—y aquí viene el dato—se expresó en estos ó parecidos términos: —¡Compañeros! Como yo soy trabajador y no he podido estudiar como los hijos de los burgueses...

(Una voz en la altura):

—¡Cállate, borracho! (risas generales).

Y el aludido se sentó tranquilamente.

Antes que á estos oradores improvisados, les conviene á los obreros escuchar las palabras del que como ellos fué obrero y luego por el trabajo millonario.

—«El mundo—les dijo Cobden á las masas de trabajadoras de Inglaterra—se ha encontrado desde antiguo dividido en dos clases: los que guardaron y los que derrocharon: los económicos y los pródigos. La construcción de casas, de fábricas, de puentes y de todo linaje de obras útiles háse debido á los primeros, y los que han desperdiciado los recursos siempre fueron sus esclavos. Yo os engañaría, pues, si os prometiese que adelantaría entregados á la holganza, al abandono y á la imprevisión.»

Estas son palabras algo más prudentes que las del compañero Iglesias, Reoyo y compañía.

VARIEDADES.

Una fortuna colosal

Juan Rockefeller es un millonario de Nueva York, propietario de la «Standard Oil Company» y de otras varias empresas comerciales importantísimas.

Tiene 200 millones de pesos de capital, que le dan al año una renta de 12 millones, ó sea un millón anual.

Es el método andando. Se levanta á las 5,45 en punto.

Le aguarda el barbero.

En cuanto se afeita, toma el desayuno, que consiste en un vaso de leche, pan de avena, un huevo y frutas. Total, cuarenta centavos.

Trabaja dos horas, lee, escribe, da órdenes. Da un paseo con sus hijas. Almuerza á las doce: un plato, dulce y fruta. Vuelve á trabajar de una á cuatro. No recibe sino á los que ha citado. De cuatro á siete pasea y hace visitas; no transige con vinos y licores. Ni una gota de alcohol en su casa. La comida, á las siete, se compone de ostras, carne guisada, arroz, legumbres y frutas. De ocho á diez, música, juego, charla. A las diez y cuarto completo silencio en la casa; todos dormidos.

Sale siempre á pie y viste modestísimamente.

Es monarca absoluto del comercio americano.

De él depende el precio del hierro y del aceite: señala el valor del azúcar en el mundo entero; tiene yachts; construye fábricas; compra palacios y sólo en un negocio de azúcar ganó una vez el año pasado 40 millones de dollars.

Un periodista yanqui le preguntó hace poco si se juzgaba feliz; Rockefeller contestó que no, que se cree pobre, porque no tiene

bastante fortuna para realizar todos sus deseos.

Si el gran millonario tiene fe y emplea bien el dinero, ¡dichoso él! Pero si no tiene fe, ó vive como si no la tuviera, ¿de qué le servirá al infeliz su fortuna y el rigor en el método higiénico que observa?

¡Necio! Podrá decirse con el Evangelio: un día te arrancarán el alma; los bienes que allegaste, ¿cuyo serán?

Un pintor religioso

A una edad avanzada ha fallecido en el convento de Ntra. Señora de Garaison, diócesis de Tarbes, el Rvdo. P. Pibon, quien antes de ser religioso demostró notables aptitudes para la pintura, de las que dió muestras en obras que se conservan en la iglesia de San Jerónimo de Toulouse y en el convento de Garaison.

De él cuenta «La Semaine Catholique» de Toulouse la siguiente anécdota.

«Hace unos diez años visitaba un anciano sacerdote la cripta de la Basílica de San Fermín, cuyo guardián, joven italiano, no estaba muy al corriente de la historia de la Basílica.

El visitante, después de examinar detenidamente las pinturas murales, preguntó al guardián de qué época eran aquellos frescos.

—Del siglo XIII—respondió aquél.

—¿Estáis seguro?

—Segurísimo.

—Está bien. Ahora decidme ¿qué edad creéis que tengo yo?

—Unos cincuenta años.

—Más aún.

—De cincuenta y cinco á... sesenta.

—Mucho más.

—¿Setenta?

—Todavía bastante más.

—¿???

—Aquí donde me véis soy del siglo XIII porque estos frescos los he pintado yo.

Aquel trabajo pictórico, era, en efecto, del P. Pibon cuando aún no había abrazado la carrera eclesiástica.

Las siete edades del hombre son las siguientes.—

La primera *infancia*, y dura hasta los siete años.

La segunda, *puericia*, y dura hasta los quince años.

La tercera, *adolescencia*, y dura hasta los veinticinco años.

La cuarta *juventud*, y dura hasta los treinta y cinco años.

La quinta es *virilidad*, y dura hasta los cincuenta años.

La sexta es *vejez*, y dura hasta los setenta años.

La séptima es *decrepitud*, y dura hasta la muerte.

D. LORENZO TORRES Y ANGLADA,
Juez Municipal suplente de Ciudadela.

Por el presente edicto y en virtud de providencia de este día dictada en los autos juicio verbal que ante este Juzgado sigue D. José Juaneda Pons en concepto de apoderado de D.^a Rafaela Camps y Vivó contra D. José Marqués Bonet sobre pago de cien pesetas y costas, se saca á pública subasta por término de diez días la finca que á continuación se expresa y bajo las condiciones que se dirán.

Una casa sita en esta Ciudad calle de San Juan número veinte y ocho, lindante por la derecha entrando con casa de Guillermo Moll y con otra de Antonio Bosch; y por la izquierda con la de Lorenzo Coll y por la espalda con huerto de Lorenzo Coll; justipreciada dicha finca en mil docientas cincuenta pesetas; quedando señalado el día diez y nueve de Mayo próximo á las once de su mañana en la Audiencia de este Juzgado para el remate de la expresada finca.

1.^a Los títulos de propiedad de la descrita finca se hallarán de manifiesto en la Secretaría del Juzgado para que puedan examinarlos todos los que deseen tomar parte en la subasta, debiéndose conformar con tales títulos el que quiera comprarla y sin derecho á exigir ningún otro.

2.^a Que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores, consignar previamente en la mesa del Juzgado una cantidad igual por lo ménos al diez por ciento efectivo del valor de la finca que sirve de tipo para la subasta devolviéndose dichas consignaciones á sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación; y en su caso como parte del precio de la venta.

3.^a Serán de cargo del comprador todos los gastos á que diere lugar la subasta y remate y escritura de traspaso.

4.^a No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del avaluo.

5.^a El ejecutante podrá tomar parte en la subasta sin necesidad de consignar el depósito referido.

Dado en Ciudadela á veinte y cinco Abril de mil ochocientos noventa y nueve.

Lorenzo Torres.—ante mi, Damian Pizá Secretario.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS,
á cargo de R. Massanet, calle de J. M. Quadrado.

¿SOIS AFICIONADO A LO BUENO?
PEDIR SIEMPRE EL TAN RENOMBRADO

LICOR CINA MOMO

ELABORADO EN LAS ACREDITADAS DESTILERIAS DE T. CASALS
PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Producción patentada por 20 años con el número 22.250, concedida en 9 Agosto de 1898

Oficinas Generales: TOMAS CASALS, Cortes, 178, pral.-BARCELONA

ÚNICO REPRESENTANTE EN MENORCA: JOSÉ ROCA, CIUDADELA.